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关 于 运 用平 均发 展 速 度

作 经 济 预 测 的 问 题

孔 繁 滋

关于运用平均发展速度作经济预侧的间题
,

是统计预测方法之一
。

有些统计学 中已经提

到过 , 但是如何计算平均发展速度的问题
,

却存在一些争论
。

一般统计学中谈到时间数列 (或动态数列 ) 有环比和定基两种计算发展速度 , 如 :
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展速度
。

由于它们都是相对数
,

且居分母的数都不相同
,

因此不能采取加的结合① ,

直接运

用算术平均数来计算
,

只能采取乘的结合Q
,

直接运用几何平均数来计算
。

即
:
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即水平法
。

按 ( 1 )式来计算平均发展速度
,

早在 50 年代初就有人提出意见
:

认为这样太抽

象化了
。

只需基期水平和最末水平已确定
,

平均发展速度就确定了
。

把中间水平
a : , …
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统

统抽象掉了
: 即任意让它们如何变化

,

也不会影响它们的平均发展速度 ; 如果运用这样的平

均发展速度来作经济预测
,

不是太粗略了吗? 当时我很同意这种观点
,

并运用最小二乘法提

出了另一计算公式
。

这方法是
:
先假定一理论的平均发展速度为

r ,

第一期的理论的发展 水平应 为 ao
:
而实

际发展水平为
a : 。

那么理论发展水平和实际发展水平之差应为
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设其平方和为 y 则
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如果取 y 的极小值点
r ,

那么我们就可以认为理论水平和实际水平密切结合了
。

这样来



确定平均发展速度是合理的
。

于是我们运用导数
,

求得 y 的极小值点
:
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来计算平均发展速度即
:
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按 ( 2 )式计算
,

那么就能直接联系到各期的发展水平
,

同时稍加变换
,

即得
:
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从 ( 2 ) 产式显明看出
:

( 2 )式即是把 : : , r : ,

… … , r 。

按其分母水平平方加权的算术平均数计算
。

在一般情况下
,

发展水平是逐期提高的 (或不减的)
,

因此近期的权数影响较大
,

运用它来作经济预测也是合

远的
。

` ’

但是当时苏联权威统计学家
,

却只认为按水平法 即 ( 1 )式计算平均发展速度 才 是 合理

的
。

因此
,

我提出的公式叭 2 )式没有正式发表
。

.

随后把它丢了
,

.

迄今三十多年
。

现在我在

搞经济预测工作
,

回忆起来
,

运用 ( 2 )式计算平均发展速度来作经济预测可能有好处
。
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平均发展速度是否
.

也可以这样计算
’

一文
,

他提出的方法和我类似
,

我认为也是可取的
。

他的方法
,

可以这样
i

来徽迷
: 和我` 样先假定一理论的平均发展速度为 r

第一期的理论发展

水平应为 ao
r ,

而实际发展水平为
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则

a o r 一 a l 二 仃 z

同理

同理

同理
·

a x r 一 a Z = U Z ,

压一 x r 一 a . = 口
.

他没有运用最小二乘法来计算
,

而是假定 E (口户二 o , 即 艺
。 `二 0

,
(这是经济预测中经

常运用的原则 )就认为理论发展水平与实际发展水平相结合了
。

于是
:
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,

把它稍加变换一下
,

即得
:
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即为把
r: ,
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按分母水平加权计算的算术平均数
。

与我 ( 2 )式不同之处
,

只

是权数而 已
。

我认为运用平均发展速度
,

是可以在事物阶段同质的量变过程中
,

作直接后 承 的 预 测

的
。

所谓事物阶段同质的量变过程
,

是指事物的量变不引起事物发生部分质变的那样阶段同

质过程
。

通常复杂的事物总包含有自身所固有的许多根本矛盾
。

这些根本矛盾规定着事物的本

质 , 非到整个发展过程终结之 日
,

是不会消灭的
。

然而在事物发展过程中
,

虽然根本矛盾并

未消灭
,

但是受着外在条件变化的影响和内在矛盾斗争力量对比的结果会使一个 (或某些 )根

本矛盾激化
。

并且被根本矛盾规定或影响的其它许多非根本的大小矛盾中
,

也许有些激化了
,

有些暂时地局部解决了
,

或者缓和了 , 也有些可能发生了
。

于是引起了部分质变
,

形成事物

发展的各个不同阶段
。

因此我们要考察事物阶段同质的量变过程
,

必须对具体事物和具体情况作具体分析
。

例

如考察我国自解放以来经济发展的情况
,

首先要注意我党在各个时期执行正确的和不正确 的

路线和政策所形成各个不同阶段同质的发展过程
。

即使执行正确地路线
,

由于采取具体改革

政策的步骤不同
,

也会形成不同的发展阶段
,

如我党十一届三中全会到十二届三 中全会阶段
,

是着重从农村搞活经济发展阶段
,

而十二届三中全会以后则是扩大到城市经济全面发展阶段
,

较前阶段将有更大发展
,

我们应当充分认识到这点
。

依据上述原则
,

我从 1 9 8 4年中国统计年鉴资料中
,

选取 19 7 7一 1 9 8 2年的实际资料
,

分别

运用 ( 1 )一 ( 3 )公式计算平均发展速度来作 1 9 8 3年的预测
。

因为 1 9 7 7年一 19 8 3年应属事物阶

段间质的量变过程
,

是可以作预测的
。

同时已有 1 9 8 3年实际资料可以验正
。

下面分别作了六项

预测
。
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( 3 ) 公式计算平均发展速度并预测 8 3年的发展水平
,
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预测8 3年水平为5 6 1 x1
.
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而 8 3年实际为5 46。

从以上 6 项预测
,

按 ( 1 )
、

( 2 )
、

( 3 )公式计算结果和实际对声缘合来看
,

运用公式 (1 )

哪水平法计算来预测
,

不够稳健
。

而按公式 ( 2 )
、

( 3 )计算来预测较稳健些
。

所谓直接后承是指已知时间序列中紧接着最后水平外延的那一项看下图示
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项才称为直接后承的外延

。

而
a 。 + : , ’ a . + 3…… 则称为非直接后承的外延

。

我认为运用平均发展速度来作经济预测时
,

以作直接后承的预测为宜
,

因为它有最后实
’

际水平为依据乘理论上的平均发展速度来作预测
,

因而是稳健的
。

如果为了作较长期的预侧
,

不得已采用非直接后承的预测
,

也未尝不可
,

不过预测的精度就较差了
。
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如果把它综合配合相等来使理论密切结合实际的话
,

,
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这就是
`

摄计法
” 。

以上 ( 4 )式与 ( 5 )式作预测也是可以考虑的
。


